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Источник данных: 
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ОБЪЕМ ВЫБОРКИ РЕПРЕЗЕНТИРУЕТ ТИП ВЫБОРКИ ПОГРЕШНОСТЬ

2,5%
(р<0,05)

1600
Респондентов

Стратифицированная 
случайная, построена 
на основе полного списка 
телефонных номеров 
(стационарных и мобильных), 
задействованных на 
территории РФ

Взрослое население РФ
(18+) по полу, возрасту, 
уровню образования и 
типу населенного пункта

18+

ТИП ИНТЕРВЬЮ ОХВАТ КОНТРОЛЬ

Формализованное 
телефонное интервью, 
при котором интервьюер задает 
вопросы и фиксирует ответы

Не менее
80 регионов,
500 городов и ПГТ,
100 сел

-Аудиоконтроль
(прослушивание) не менее 10% 
интервью
-Контроль продолжительности
интервью

ВЫБОРКА

МЕТОД

Дата проведения опроса: 24 марта 2023 г. 2



ИНФОРМИРОВАННОСТЬ. ЧТО МЫ ЗНАЕМ О ДЕМЕНЦИИ?
Поговорим о здоровье. Скажите, пожалуйста, Вы что-либо знаете, слышали или сейчас впервые слышите
о таком заболевании, как деменция?
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

?

34

34

8

24

Слышал(а) только само слово

Сейчас впервые слышу

Затрудняюсь ответить 

Хорошо знаю

Что-то слышал(а), но без подробностей

Все 
опрошенные

27

39
31

36

8 8

33

16

1 1

Мужской Женский

24

33
30

37 3836
42

38

30 29

7 6 7 8 10

32

18

26 24 23

1 1 0 1 0

18-24 года 25-34 года 35-44 года 45-59 лет 60 лет и старше

Распределение по возрасту (в %) 
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ИНФОРМИРОВАННОСТЬ. ЧТО МЫ ЗНАЕМ О ДЕМЕНЦИИ?
Поговорим о здоровье. Скажите, пожалуйста, Вы что-либо знаете, слышали или сейчас впервые слышите
о таком заболевании, как деменция?
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)

?

34

34

8

24

Слышал(а) только само слово

Сейчас впервые слышу

Затрудняюсь ответить 

Хорошо знаю

Что-то слышал(а), но без подробностей

Все 
опрошенные

Распределение по населенному пункту (в %) 

Распределение по образованию (в %) 

10
18

27

47

16

30 31
39

12 14 10
4

61

37
31

11
1 1 1 0

Неполное среднее 
образование

Среднее образование 
(школа или ПТУ)

Среднее специальное 
образование (техникум)

Незаконченное высшее 
(с 3-го курса ВУЗа), 

высшее образование

56

46
39 38

24 21

34 33
40

31

43

25

4 4
9 6 7

13
6

17
12

23 26

40

0 0 0 2 0 1

Москва и Санкт-
Петербург

города -
миллионники

500-950 тыс. 100-500 тыс. до 100 тыс. село
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ПОРТРЕТ ТИПИЧНОГО НЕИНФОРМИРОВАННОГО 
О ДЕМЕНЦИИ РОССИЯНИНА

с неполным средним 
образованием

мужчина

18-24-лет 

житель села 

активный 
телезритель

33%

32%

61%

40%

41%

5



ПОРТРЕТ ТИПИЧНОГО ИНФОРМИРОВАННОГО 
О ДЕМЕНЦИИ РОССИЯНИНА

с высшим 
образованием

женщина

старше 45 лет 

житель одной из столиц 
или города-миллионника

пользователь интернета 
или интернета 
и телевидения 

6

39%

37-38%

47%

56-46%

36-38%



ОТКУДА РОССИЯНЕ УЗНАЮТ О ДЕМЕНЦИИ?
Откуда Вы знаете о деменции? Я перечислю, а Вы выберите самые главные источники своих знаний
(закрытый вопрос, до 3-х ответов, % от тех, кто знает/слышал)?

Телевизионные передачи

Художественные фильмы, сериалы, книги

Профессиональный опыт / образование

Столкнулся с этим лично, столкнулись 
родственники, друзья и знакомые

Сайты, статьи, подкасты в интернете

Печатная пресса

42

30

24

14

13

9
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ЧТО ТАКОЕ ДЕМЕНЦИЯ В ПРЕДСТАВЛЕНИИ РОССИЯН
Как Вы думаете, по каким признакам можно заподозрить деменцию? Перечислите, пожалуйста, признаки 
(закрытый вопрос, до 3-х ответов, % от тех, кто знает/слышал, топ содержательных ответов)?

Изменения в поведении / неадекватное поведение / 
странное поведение

Забывает близких, друзей / родственников / не узнает

Потерянный взгляд / рассеянность / растерянность

Нарушение, потеря памяти / когнитивные расстройства / 
забывчивость

Дезориентация в пространстве и времени

Человек заговаривается / повторяет одно и тоже / несет 
чушь / говорит невпопад

68

17

13

9

9

6

5

5

5

4

Нарушение координации движений / трясутся руки

Невнятная речь / медленная

Спутанное сознание

Психические отклонения / агрессия / 
эмоциональные изменения
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ПРИ ПРИЗНАКАХ ДЕМЕНЦИИ – К ВРАЧУ?
Как Вам кажется, при появлении признаков деменции нужно или не нужно обращаться к врачу? 
И почему Вы так считаете? (закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто знает/слышал)?

68

23

3 2 4

Скорее не нужно

Определенно не нужно

Затрудняюсь ответить 

Определенно нужно 

Скорее нужно

Все 
опрошенные

?
Определенно нужно (почему?)
(открытый вопрос, один ответ, % от числа тех, кто считает, 
что при проявлении признаков деменции определенно 
нужно обращаться к врачу)

21

16

15

11

Болезнь можно замедлить / приостановить 
/ чтобы не развивалась дальше

Пройти обследование / выявить причину / 
поставить диагноз / подтвердить диагноз

При любой болезни необходимо обращаться 
к врачу / необходима квалифицированная помощь 

/ врач окажет помощь

Это опасная болезнь / человек 
непредсказуем / несет угрозу жизни / 

человек опасен для себя и окружающих
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БОИМСЯ ЛИ ЗАБОЛЕТЬ?
Вы опасаетесь или не опасаетесь заболеть деменцией? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)?

Скорее опасаюсь

Очень опасаюсь заболеть

Затрудняюсь ответить 

Абсолютно не опасаюсь заболеть

Скорее не опасаюсь

21

33
25

11
1018

28
34

14
6

2014* 2023

29

15

35
32

21

29

7
14

8 10

Мужской Женский

За девять лет тревожность в обществе 
по поводу возможности заболеть 
деменцией снизилась на 12 п.п.
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* В 2014 г. опросы проводился методом поквартирных face-to-face интервью (проект «Экспресс»), выборка стратифицированная многоступенчатая с квотами по социально-демографическим

параметрам, репрезентирует население РФ 18 лет и старше по типу населенного пункта, полу, возрасту, образованию и федеральному округу. Объем выборки составляет 1600 респондентов.

Формулировка вопроса звучала следующим образом: «Вы опасаетесь или не опасаетесь заболеть следующими заболеваниями? Старческое слабоумие»



НАДЕЖДА УБЕРЕЧЬСЯ ОТ ДЕМЕНЦИИ 
Как Вы считаете, наступление деменции можно предотвратить, отсрочить или ни то, ни другое невозможно? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от всех опрошенных)?

Невозможно ни то, 
ни другое

Можно предотвратить

Можно отсрочить

Затрудняюсь ответить

20%

32%

21%

27%
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НАДЕЖДА УБЕРЕЧЬСЯ ОТ ДЕМЕНЦИИ 
Как Вы думаете, что можно делать для профилактики деменции?
(открытый вопрос, до 7-ми ответов, % от всех опрошенных, представлены варианты, набравшие более 2%)?

25

20

11

11

9

7

6

6

6

5

4

4

3

3

Тренировка памяти / мозговая активность / работать головой / 
интеллектуальная деятельность

Больше читать / учить стихи

Следить за своим здоровьем / обращаться к врачу / проходить 
диспансеризацию / сдавать анализы / проходить лечение

Вести здоровый образ жизни

Заниматься спортом / физическими упражнениями

Решать головоломки / разгадывать кроссворды

Активный образ жизни / больше двигаться

Больше общаться с людьми

Принимать лекарства

Правильное питание

Хобби / развлечения / игры / заниматься любимым делом

Спокойно жить / меньше волноваться / исключить стрессы

Больше гулять / прогулки на свежем воздухе

Учиться / больше познавать / развиваться
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ВЦИОМ – на расстоянии одного клика!

ЗНАТЬ, ЧТОБЫ ПОБЕЖДАТЬ!


